

市司法局党组书记、局长苟晓彤： 持续擦亮法治侨都金字招牌

权威访谈

法治兴则国家兴，法治强则国家强。党的二十大报告对“坚持全面依法治国，推进法治中国建设”作出重大部署。

市司法局广大党员干部自觉把思想和行动统一到党的二十大精神上来，踔厉奋发、团结奋斗，推动党的二十大精神在侨乡大地落地生根，转化为法治江门建设的生动实践和精彩演绎。

近日，市司法局党组书记、局长苟晓彤在接受记者采访时表示，要把学习贯彻党的二十大精神同当前工作结合起来，把思想的“触动”与江门法治建设的“行动”结合起来，践行法治为民的宗旨，全面推进依法治市和司法行政工作，在全面依法治国的新征程上，努力书写法治江门建设新篇章，为全面建设社会主义现代化国家贡献江门法治力量。

坚决扛起法治建设政治责任

记者：党的二十大报告中，对未来法治建设作了重要论述，也指明了前进方向。作为党领导下的国家司法行政机关，市司法局接下来将如何为中国式法治现代化贡献力量？

苟晓彤：党的二十大报告回顾了过去五年和新时代十年的全面依法治国工作实践和成效，并首次单独把法治建设作为专章论述、专门部署，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对全面依法治国的高度重视。

作为法治江门建设的组织者、协调者、实践者，市司法局坚决扛起法治建设的政治责任，持续擦亮法治侨都金字招牌，用高水平法治护航新时代侨都高质量发展。

一是更加自觉学习贯彻党的二十大精神，在学深悟透中汲取奋进力量。坚持把学习宣

传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务抓紧抓实，始终胸怀“国之大者”，深刻认识和一体把握全面依法治国对立法、依法行政、公正司法和法治社会建设的要求，以思想的武装和武装的思想引领为先机、开新局。

二是更加自觉地改革创新，推动江门法治品牌争先进位、跨江过海，走在全省、全国前列。立足江门地方特色，充分发挥全国人大立法工委基层立法联系点作用，探索更多有“侨味”的地方立法。深入开展法治政府建设示范创建活动，组织申报一批全省、全国法治政府建设示范项目。积极申报广东江门乡镇（街道）综合行政执法规范化建设标准化全国试点，助力打造国家市域社会治理现代化标杆城市。成立江门市人民政府行政复议咨询委员会，提升重大、复杂、疑难复议案件的审查质效。

三是更加自觉地践行法治为民，不断提升人民群众在法治领域的获得感幸福感安全感。加快推进公共法律服务智能化、精准化，推动法律援助线上线下一体通办，为人民群众提供精准优质法律服务。坚持和发展新时代“枫桥经验”，健全多元预防调处化解纠纷综合机制。推进普法和依法治理，加强青少年法治教育，培育“法律明白人”，努力使尊法学法守法用法在全社会蔚然成风。

推进乡镇（街道）综合行政执法改革

记者：党的二十大报告强调，要深化行政执法体制改革，完善基层综合执法体制机制。请问，江门在推进基层综合行政执法改革方面主要亮点有哪些？下一步有什么打算？

苟晓彤：江门市作为全国开展省市县乡四级行政执法协调监督工作体系建设试点、全省

推进乡镇（街道）综合行政执法规范化建设示范市，在推进乡镇（街道）综合行政执法改革过程中，坚持问题导向、目标导向、结果导向，努力探索行政执法权下放乡镇（街道）助力基层治理的“江门路径”。

一是坚持党建引领，将党建引领基层治理工作作为市县镇三级“书记工程”，组建8个工作专班，以“市委全会+全市推进会+领导小组”模式高标准推进。

二是选取不同乡镇（街道）进行分类指导，大力推进乡镇（街道）综合行政执法规范化建设，推动“江门指引”上升成为“广东标准”。目前，全市73个乡镇（街道）全部完成规范化建设任务。

三是建立健全职权下放的“动态调整”机制，让“进退有序”成为行政执法权下沉乡镇（街道）制度运行的常态。

四是全面上线应用“粤执法”，实现行政执法全过程网上办理、全链条智能监督。2020年11月以来，全市73个乡镇（街道）通过“粤执法”办理4.7万余宗案件，办案数量和办案质量均位居广东省前列。

下一步，我们将始终坚持党建引领基层治理，继续巩固全市乡镇（街道）综合行政执法规范化建设全覆盖的改革成果，督促各级各部门着力研究解决思想认识不到位、保障不到位、执行不到位等问题，在深化乡镇（街道）综合行政执法改革方面实现新突破。

打造现代化公共法律服务体系

记者：党的二十大报告提出，建设覆盖城乡的现代化公共法律服务体系。江门作为中国侨都，市司法局如何结合丰富的侨资源，打造现代公共法律服务体系？下一步有什么计划？

苟晓彤：市司法局认真落实市委“1+6+3”工作部署，深入推进“侨都赋能”工程，以建设华侨华人公共法律服务国家平台为引领，打造现代化公共法律服务体系。一是建成集法律咨询、公证、调解、诉讼代理等服务于一体、面向海内外的华侨华人离岸公共法律服务中心。与蓝海法律查明和商事调解中心签订共建域外法律查明工作机构协议，首次引入港澳执业律师，为大湾区打造具有全球竞争力的营商环境贡献江门力量。二是开发“江门智慧司法”小程序，为海内外广大华侨华人提供法律援助、行政复议、司法鉴定、法律咨询等法律服务的在线申办。三是优化法律服务方式，江门市五邑公证处入选司法部外交部海外远程视频公证试点，与我国驻外65个使领馆共同开展远程公证办理业务，有效解决海外侨胞办证难的问题。

国际仲裁是高端法律服务皇冠上的“明珠”，深圳国际仲裁院是我国仲裁行业的标杆。为进一步提升我市仲裁行业的活力、构建市场化法治化国际化一流营商环境，江门市携手深圳国际仲裁院，把共同建设深圳国际仲裁院江门中心作为贯彻落实党的二十大精神、落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》部署要求，做好新时代“侨”文章的重要举措，目前我们正推动深圳国际仲裁院江门中心于近期投入运营，努力将其打造成为全国华侨华人国际仲裁法律服务首选地，使其成为我市一张亮丽的城市名片。

此外，我们还将加快设立域外法律查明工作机构，发挥好华侨华人离岸公共法律服务中心作用，宣传推广海外远程视频公证办理，用好“江门智慧司法”“涉外法律服务地图”，增强线上跨境公共法律服务应用深度。

（江门日报记者 林立竣）

追回被拖欠工资30余万元 鹤山公安帮助34名 工人解决烦“薪”事

江门日报讯（记者/朱磊磊 通讯员/吕炎强）近日，鹤山公安破获一起拒不支付劳动报酬案，帮助34名工人追回被拖欠的工资30余万元，切实维护了劳动者的合法权益。

今年9月28日，鹤山市公安局中山派出所接到报案称，鹤山一公司涉嫌拒不支付劳动报酬。接报后，中山派出所立即组织警力对该线索展开调查。经初查，公司共拖欠34名工人工资共30余万元。

为维护劳动者合法权益，办案民警多方走访，不断加强证据收集工作，依法将该公司负责人杨某传唤至公安机关作进一步调查。到案后，办案民警多次沟通调解，并做好政策和法制教育，阐明利害关系，督促杨某积极解决欠薪问题。通过民警的不懈努力，杨某充分认识到拖欠工人工资的严重法律后果。

近日，在中山派出所民警和沙坪街道办事处工作人员的共同监督指导下，逐一现场核实身份信息、工资发放表，该公司向34名工人集中发放拖欠的工资共30余万元。“感谢警察同志帮我们讨回了这笔血汗钱，我们可以安心回家过年啦！”34名工人如愿领到了自己的工资，喜笑颜开，向民警和相关工作人员表示衷心的感谢。

江门警方提醒，用人单位和个人要及时支付劳动者劳动报酬，对拒不支付劳动报酬涉嫌违法犯罪的行为，公安机关将进行严厉打击。同时也提醒广大劳动者，务工过程中一定要与用人单位或个人签订劳动合同，避免发生劳资纠纷，给讨要工资带来不便；遇到拖欠工资问题后，要依法合理地反映诉求，维护自身权益。

上接A01版

胡春华在总结讲话中表示，习近平总书记的重要讲话是建设农业强国、加快推进农业农村现代化的全面乡村振兴的科学指南和行动纲领。要全面学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，坚决完成好“三农”基本工作任务，抓紧抓好粮食和重要农产品生产，巩固拓展好脱贫攻坚成果，扎实推进宜居宜业和美乡村建设，拓宽农民增收致富渠道，加强和改进乡村治理。要坚持五级书记一起抓，从各地实际出发，按农业农村规律办事，尊重农民意愿和首创精神，不断提高工作实效。当前，要重点抓好农村新冠疫情防控，严格落实属地责任，强化返乡务工人员和大中专学生防疫服务，加强农村老幼病残孕等重点人群医疗保障，最大程度维护农村居民身体健康和正常生产生活秩序。

会议讨论了《中共中央、国务院关于做好2023年全面推进乡村振兴重点工作的意见（讨论稿）》。部分中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会、国务院、全国政协有关领导同志等出席会议。

中央农村工作领导小组成员，各省、自治区、直辖市和计划单列市、新疆生产建设兵团党政主要负责同志和分管农业农村工作的负责同志，中央和国家机关有关部门、有关人民团体、有关金融机构和企业、中央军委机关有关部门负责同志等参加会议。会议以电视电话会议形式召开，各省市自治区分会场。

“两中心”成立 融通向未来

紧接A01版

强化与港澳科创和产业融合的创新举措。“两中心”由香港生产力促进局和珠海西谷共同成立，将融合香港资金及专业优势，大力推进港澳科技成果、高端人才、优质服务与江门企业对接合作，不断优化服务在江门港澳企业的服务能力，推动更多港澳企业扎根江门谋发展，加快探索建立“港澳总部+江门基地”“港澳研发+江门转化”等协同创新模式。

香港特区政府驻粤办副主任苏紫贤表示，此次政策展首次结合江门市各政府部门和香港特区政府各驻粤机构力量共同举办，并有幸邀请澳门政府部门参与，将全面向港澳企业介绍粤港澳大湾区提供的资金支持政策和专业服务。希望通过这次线上宣讲，让在江门的香港企业对各政府部门提供的服务有更深入的了解，在江门、在大湾区有更好更大发展。

蓬江区方面表示，未来将以“两中心”建设为契机，促进创新链和产业链、人才链有机衔接，努力把珠西硅谷打造成为面向港澳的国家级科技企业孵化器，让更多大湾区的“创业梦”落地实现。

廖斌和蔡金容家庭： 军人好家风永不褪色

爱岗敬业 发光发热

2010年，蔡金容退役。随后一年，廖斌也从部队退役。转业后，他们来到了江门市，成为政府部门的普通工作人员，继续在各自的岗位上发光发热。

如今，廖斌作为江海区委礼乐街道办事处副主任，分管城建、教育、市场监管、政数、人社、医保等工作，工作繁重，经常加班加点。疫情防控工作开展以来，工作到半夜甚至熬上整个通宵成了常态。

蔡金容从部队转业后，先后在江海区卫健局、江海区退役军人事务局工作，在不同的岗位上，始终坚守共产党员的初心使命，着力发挥党的思想政治工作在局全局工作中的领航作用，充分发挥自身特长，在各级媒体、各类评比竞赛中积极为服务群体发声，推动业务工作有效顺利开展。

“我热爱这份特殊而光荣的事业，一心想着全心全意为退役军人服务。”作为一名退役军人工作者，蔡金容坚持每周走访、接访一户退役军人，了解他们的实际情况和生活状态，深入调研退役军人的需求，竭尽所能为退役军人宣传发声，找政策谋福利。

疫情防控期间，蔡金容邀请丈夫加入其所在的老兵志愿先锋队，夫妻同心奋战在战“疫”最前沿。

慈孝传家 幸福和睦

生活中，两人同时承担起了照顾对方父母的职责。作为女婿，廖斌一有假期就会主动要求去妻子娘家陪伴岳父母；作为儿媳，蔡金容主动为公公剃头，为婆婆染发。



幸福和睦的廖斌和蔡金容家庭。受访者供图

夫妻俩还有两个乖巧懂事的孩子，他们十分体谅和支持父母的工作，这让这对工作繁忙的夫妻感到十分欣慰。“有时候工作一忙，我们两人同时需要值班，小女儿就只能跟着我回单位写作业、睡觉，陪着大人值班。”蔡金容告诉记者。在他们言传身教下，儿子增强了社会责任感，经常跟随父母参加义工活动。

在与邻居相处上，他们通情达理、热心助人，蔡金容还被邻居们亲切地戏称为“组织部长”，也就是专门负责组织邻居开展活动的“部长”。有邻居为了方便，将钥匙寄存在他们家。有时他们还会主动帮邻居一起接送孩子上下学，邻居家的小朋友也特别爱到他们家

玩耍。多年来，蔡金容夫妇在工作中尽职尽责，在社会、家庭生活中，也力争做好自己的角色，尽量完美地诠释父母眼中的好孩子，孩子眼中的好父母，夫妻之间的好爱人，他们琴瑟和鸣，相濡以沫，从部队到地方，携手走过了15年风雨无阻的日子。

如今，他们家三代同堂，夫妻共勉，孝敬老人，兄弟姐妹关系融洽。“看着老人脸上幸福的笑容，孩子快乐地成长，爱人的理解与支持，我们感到前所未有的幸福在心中流淌，一切的辛苦都是值得的！”廖斌笑着说。（黎禹君 江宣）



一户户最美家庭，一个个好家风，像一粒粒生机勃勃的草种，孕育着积极向上的力量。廖斌和蔡金容在军旅中相遇相知并结为夫妻。不管是在部队里，还是退役转业后，夫妻二人在工作上和生活上都互相关心支持，传承家庭美德，以实际行动诠释了军人好家风永不褪色。2019年，廖斌和蔡金容家庭荣获江门市优秀“最美家庭”；2020年，荣获广东百户“最美家庭”；2021年，荣获江门市文明家庭。

相濡以沫 携手同行

廖斌和蔡金容都是退役军人。军校毕业之后，蔡金容被分配到某部队，这里是她和廖斌相识的地方。

在军队时，他们由于工作性质原因，长期分居两地，各自在军营里兢兢业业地站好每一班岗，为了“大家”舍“小家”，无怨无悔，保卫祖国。廖斌曾担任排长、指导员、政治干事，荣获过三等功；蔡金容曾担任通信兵、卫生兵、文艺兵及军史馆解说员，多次受到部队嘉奖表彰。

廖斌在部队时曾因公受伤住院，为了不让老人担心，蔡金容没有通知老人，一个人尽心尽力照顾廖斌。廖斌当时体重近80公斤，蔡金容独自一人照料，帮他翻身、擦身和换床单时都会弄出一身汗。“我在军校学来的护理知识都用在了丈夫身上。”蔡金容打趣道。而当蔡金容脚部意外骨折，行动不便时，廖斌也毫不犹豫地做了她的“轮椅”。

2007年，两人结束了爱情长跑，正式结为夫妻。“两身军装，如同两套耀眼的情侣装，但肩上的责任、心中的担当，让我们比其他情侣少了些你依我依的缠绵。”蔡金容说。

Advertisement for Jiangmen Daily newspaper. It features the newspaper's logo, the slogan '讲好江门故事 为侨都赋能' (Tell the story of Jiangmen, empower the侨都), and '主流媒体 贴近群众 服务群众' (Mainstream media, close to the masses, serve the masses). It also includes the text '欢迎订阅 2023年《江门日报》' (Welcome to subscribe, 2023 Jiangmen Daily) and the subscription hotline '订报热线：3511111 全年订价：540元/份'.